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习近平总书记去年11月提出实现中华民族伟大复兴的中国梦理念，激发起了亿万国人的强烈共鸣，凝聚起了全民族蓬勃向上的正能量。中国梦的基本内涵就是“国家富强、民族振兴、人民幸福”。梦想在前，路在脚下。在举国上下开启中国梦的伟大征途中，纪检监察机关不是“局外人”，要做“追梦人”，积极融入、高点站位，超前谋划、主动作为，用反腐倡廉的实际行动为中国梦保驾护航。

更加主动地融入发展大局、找准职能定位，为中国梦扬帆助航

中国梦首先是发展梦，国家富强、民族振兴、人民幸福归根结底要通过发展来实现。目前制约中国梦的主要矛盾依然是人民群众日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾，科学发展、快速发展、和谐发展依然是解决一切问题的关键，也是实现中国梦的根本途径。随着各地发展的步伐不断加快，纪检监察机关赋权越来越重、工作领域越来越广、工作内容越来越多，党委、政府重大决策部署需要我们直接推进，服务民生的实事工程需要我们督促落实。这种情况下，我们要始终做到围绕发展不偏离、服务大局不犹豫，自觉把反腐倡廉深度融入经济社会发展总体布局，科学研判地方发展的阶段性特征，找准影响发展的主要矛盾，紧扣党委、政府工作重点和群众关注的热点，高点站位思考，全面履行职能，做到每一项工作都着眼发展、围绕发展、服务发展、有利发展，真正成为发展的重要推动力量。要紧紧围绕总体发展战略，以强有力的监督检查，形成目标分解、时间倒逼、责任落实的督查推进机制；进一步压缩行政审批事项、优化审批流程、规范收费行为，创优经济发展环境，增强吸引集聚优质资源要素的影响力和竞争力；进一步正确区分是非界限，把因缺乏经验、先行先试出现的失误与以权谋私区分开来，把为加快发展进行的探索实践与有令不行、有禁不止区分开来，把加大招商引资、服务企业的创新举措与利益输送、权钱交易区分开来，保护干部干事创业的积极性，使纪检监察机关真正成为先进生产力的保护机关和促进机关。

更加有效地推动作风转变、维护群众利益，为中国梦凝心聚力

中国梦是个体与集体的统一，既是国家的梦、民族的梦，也是每一位中国人的梦。每一个个体都享有人生出彩的机会，享有梦想成真的机会，享有同祖国和时代一起成长与进步的机会，集体的中国梦才能圆满。中央出台八项规定，奏响了作风建设的最强音，得到了基层群众的热烈拥护，为引领实现中国梦作出了表率。作风建设难在持之以恒，贵在取得实效，纪检监察机关肩负着双重责任，既要通过倾听群众呼声找准作风建设的主攻方向，也要通过督促干部转变作风更好地为民谋利，成为作风建设的督促者和群众利益的捍卫者。要迎难而上，动真碰硬，针对群众反映强烈的庸、懒、散、奢等“机关病”，设立曝光台，开展经常性的监督检查，严格责任追究，切实做到“执好纪、问好责、把好关”。要创新机制载体，创造条件让群众说话、让群众监督，使人民群众成为作风建设的重要推动力量。

更加坚决地推进改革创新、破解瓶颈难题，为中国梦劈波斩浪

中国梦不仅是富裕梦，还包含着民主公开、公平正义等深层次的要求。随着经济体制改革的不断推进，改革逐步进入深水区，到了啃“硬骨头”的攻坚阶段，拦在中国梦面前的都是一些涉及面广、情况复杂、关注度高的难题，这些难题往往与反腐倡廉建设密切相关。纪检监察机关要有一种勇于担当、敢于突破的闯劲和锐气，不等不靠，大胆探索，突破瓶颈，为全面改革先行试点，积累经验。一是顺应时代发展的潮流，推进制度创新，积极探索敏感领域开展纪检监察工作的有效途径。二是针对腐败的重点领域，完善防控机制。重大工程项目的背后容易隐藏重大的经济问题，大案要案的涉案资金也大都来源于工程项目，管住了工程，就抓住了预防腐败的关键节点。目前要加快推进公共资源交易中心建设，推行电子化招投标全覆盖，充分发挥市场在资源配置中的基础性作用。三是紧扣权力监督的关键环节，建立制约机制。针对一把手权力集中、监督乏力等难题，突出民意考量，探索委托第三方机构定期评估机关部门的勤廉状况，对指数较低部门的一把手开展廉政质询，形成组织监督和群众监督的合力，有效规范一把手的用权行为。

更加深入地惩治腐恶现象、弘扬清风正气，为中国梦正风肃纪

美好的梦想不可能在贪腐污浊的土地上实现。实现中国梦，建设廉洁政治，做到干部清正、政府清廉、政治清明是重要前提。在深入推进惩防体系建设的新的五年，纪检监察机关要围绕把权力关进制度的笼子里，超前谋划，统筹推进，逐步形成不敢腐的惩戒机制、不能腐的防范机制、不易腐的保障机制，使惩治更加有力，预防更加有效。一要惩字当头，敢于亮剑。查办案件始终是反腐倡廉最直接、最有效的手段，在腐败现象依然易发多发的态势下，我们必须牢记纪委姓“纪”，深入研究新形势下腐败案件发生规律，健全腐败案件揭露、发现和查处机制，突出办案重点，增强办案实效，通过“老虎”、“苍蝇”一起打，形成“热炉效应”，放大惩治腐败的威慑力，为治本抓源赢得时间。二要预防在先，铸就道德信仰之魂。落实十八大提出的“抓好道德建设这个基础”，必须不断深化以道德建设为核心的反腐倡廉教育，唤醒党员干部内心道德自觉，提升党员干部道德水准，强化教育的针对性和渗透力，教育引导各级领导干部提升政治品德、思想道德、为政官德、社会公德和家庭美德，构建起党员干部思想道德新高地，增强党员干部崇德敬业、廉洁从政的自觉性。
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